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ein Phenarnthrentetrahydriir entstehe, Barbier!) gab nun vor einiger
Zeit an, dass es ihm bei einer Wiederholung -meiner Versuche nicht
gelungen sei, dassllbe darzustellen und glaubt, dass das von mir be-
schriebene Phenanthrentetrahydriir eine Gemenge von Phenanthren
und dem bei 250° siedenden geséttigten Kohlenwasserstoff, Cy4 Hyy,
sei. Obwohl ich keine Ursache hatte, an der Richtigkeit meiner Be-
obachtung zu zweifeln, wiederholte ich nochmals meine Versuche und
erhielt wie friiher beim Erhitzen auf 200—210° einen bei gewdhnlicher
Temperatur fliissigen Koblenwasserstoff, welcher gegen 310° siedet
(bei einem Thermometer, dessen Enden nicht ganz, aber zam gréssten
Theil im Dampf waren, destillirte er bei 300—304°). Durch mehrmalige
Destillation konnte er vollkommen von unter 300° siedenden Theilen
und auch frei von Phenanthren erhalten werden, wie sich durch Priifen
mit Pikrinssiure ergab.. Der so erhaltene Kohlenwasserstoff erstarrte
anter 09 und schmolz etwa bei dieser Temperatur. Sein spec. Gew.
bei 10.2° C betrug 1.067. Die Analyse beweist, dass er die Zusammen-

setzung eines Tetrahydriirs hat.

Berechnet. Gefanden. .
C 92.31 92.29
H 7.69 7.73.

318. E. Cayley (Cambridge): Ueber die analytischen Figuren,
welche in der Mathematik Biume genannt werden und ihre An-
wendung auf die Theorie chemischer Verbindungen.

(Mitgetheilt von C. Schorlemmer.)
(Eingegangen am 5. August.)

Die Paraffine CnH,yn -+ 2 enthalten n' Atome Kohlenstoff,
welche durch n—1 Verbindungseinheiten mit einander verkniipft
sind, oder wie ich mich bei einer friheren Gelegenheit ausgedriickt
habe, wir haben in denselben n Knoten, welche durch n—1 Aeste
it einander zu baumartigen Gestalten verbunden sind. So haben
wir, wenn n=>5, die folgenden Formen:
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1y Diese Berichte VII, 8. 1445.
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t Wird dann jedes Kohlenstoffatom mit soviel Wasserstoff verbun-
den, .als es noch aufnehmen kann, so finden wir, wie die beigefﬁgten
Zahlen zeigen, dass jedes 12 Atome Wasserstoff enthélt.
Das Baumsymbol ist vollstindig durch die Koblenstoffatome allein
: bestimmt und die Aufgabe, die Anzahl der theoretisch mdglichen
] Paraffine zu finden, ist folglich, die Anzahl der Kohlenstoffbdume zu
finden, welche n Knoten entbalten. - .
Mathematisch aufgefasst verhilt sich die Sache doch etwas anders,
da ein solcher Baum aus einer Wurzel entspringt, wid wir so zu neun
verschiedenen Formen kommen, anstatt der obigen drei, nimlich:
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Das mathematische Problem ist folglich, die Anzahl von , Wurzel-
biumen® zu finden, welche n Knoten enthalten, und sodann die aus- o
zuschliessen, welche chemisch aufgefasst mit einem oder mehreren
andern identisch sind. Um dieses zu thun, fiihren wir die Begriffe OG
ein: ,centrische Baume* oder solche, die aus einer centralen Wurzel —Q

entspringen, und ,bicentrische Biume® oder solche, welche aus einem
passend gewihlten Paar von zwei zusammenhingenden Knoten ent-
sprossen. Nehmen wir nun wieder obigen Fall, so haben wir:

centrische Biiume bicentrisch

)4 AN

und finden folglich wie zuerst wieder drei Formen. Die erste dieser
Formen besteht aus zwei Hauptésten, jeder von der Hdhe 2, der zweite
aus vier Hauptéiisten von der Hghe 1, und der dritte aus drei solcher
Aeste von der Hohe 1. Das chemische Problem gestaltet sich also nun
wie folgt: ,Die Anzahl der centrischen und bicentrischen Biume zu
finden, welche n Knoten enthalten®. Unter einem Centrum ist ein
Knoten zu verstehen, von welchem zwei oder mehrere Hauptéste,
welche gleiche Hohe haben und héher sind als irgend ein anderer,
wihrend in einem Bicentrum von jedem der zwei Knoten ein oder
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mehr Hauptiiste ausgehen, welche von gleicher IIGhe sind und grésser
als irgend ein andrer (Ast\—~wa ot

Die Anzahl der bisGéntrischen Biume hiingt ab von der Zahl der
centrischen Bidume und diese -wiederum von der Anzahl der Wurzel-
biume, deren Bestimmung das mathematische Fundamentalproblem ist.

Indem man die Biume eclassificirt nach der Zahl der Hauptiiste
und der Héhe des oder der ldngsten, findet man, dass die mathe-
matische Losung abhingt von der Art und Weise, wie man Biume
von gegebener Hohe aufbaut, von Biumen von der niichst niederen
Héhe und solchen, deren Hohe die nichst niedere nicht ibersteigt,
wie die beifolgende Figur zeigt, in welchen ein Baum von der Hohe 3
aufgebaut wird von zwei Biumen von der Héhe 2 und einem dritten,
dessen Hohe nicht grosser als 2 ist:

Das Problem fiir eine bestimmte Hhe wird so abhingig gemacht
von denen fiir niedere Hohen und so erhidlt man successive fiir jede
Héhe eine Erzeugungsfunction, die fiir die Wurzelbiume von der
Hoéhe N ist: ’ :

N+ 1 N + 2 N + 38
tx ~+(t, t?) x 4+ (t,t3 8 ) x + ...

worin der numerische Coéfficient irgend eines Ausdrackes

die Zabl der allgemeinen Wurzelbdume von der Hdhe n angiebt,
« die Zabl der Hauptiste, N -4 8 die Anzahl déer Knoten. Die obige
IFunction flhrt leicht zu denen fiir den Aufbau der centrischen und
bicentrischen Biume und mit Hiilfe derselben finden wir fiir die Pa-
raffine bis zu 13 Atomen Koblenstoff folgende Zahlen:

n = 1 | 2 3 4 | b ‘ 6 | 7 ’ 8 \ 9 ‘ 10 11 1 12 ’ 13
e = T - A : 8
cenische | 1[0 | 1 1|2 ‘ 6 | 9|20 37|86 |1s3|ars MI323
bicentrischo[ 0 | 1[0 | 1 1|8 |3]9 15|88 | 78 | 174 350

| | 2]

. Summel 1 ‘ 112 | 3 ' 5] 9 18}35‘75‘159)357'799 56724

CCH

2N+ 2
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Bs mag hier bemerkt werden, dass die Zahl der centrischen
Biume wie folgt erhalten wird; z. B. wenn n == 9:

Zahl . Héhe
der
Hauptiiste. 2 ‘ 3 ‘ 4 L
: | 1 7 ‘ 1 9
3 | (3 3 ‘ | 6
4| 4 . I
‘ 8 ‘ 1 ' 1 | 20

Hieraus ergiebt sich, dass bei drei Hauptiisten von der H&he 2
man drei Biume hat, nidmlich: ‘

\ﬂ Y/ v
Die Gesammtzahl wird so in kleinere Zahlen zerlegt und die
Biume einer jeden Unterabtheilung lassen sich leicht anfbauen, ohne

befiirchten zu miissen, dass ein Uebersehen oder eine Wiederholung
stattfinde.

319. J. Annaheim: Ueber Tetraazooxysulfobenzid.-
(Eingegangen am 5. August.)

Tn einer friheren Mittheilung (diese Ber. V1I, 436) habe ich kurz
angegeben, dass durch Bebandeln des salz- oder schwefelsauren Di-
amidooxysulfobenzids mit salpetrigsaurem Kalium in wésseriger Lo-
sung ein rother Farbstoff erhiltlich sei. Schon bereits vor anderthalb
Jahren habe i¢h nimlich bei Anlass der Analyse genannter salzsauren
Verbindung die Wahrnehmung gemacht, dass, wenn man das Filtrat,
nachdem die Salzsiure mit Ag N'O, ausgefillt ist, einige Zeit fiir sich
stehen lisst, sich allmilig ein zinooberrother Niederschlag bildet.
Gleichzeitig beobachtet man, dass die dem Lichte zugekehrte Seite
“des Becherglases weit stirker roth ist, als die abgekehrte. Offenbar
war es die salpetrige S#ure, welche, vorher mit Salpetersiure ver-
setzt, nach.und nach diese Umwandlung bewirkte.

Um dies zu entscheiden, wurde reines, salzsaures Diamidooxy-
sulfobenzid mit salpetrigsaurem Kalium (im Verbéltniss von 1 Mol.
zu 2 Mol) in wisseriger Lésung zusammengebracht und wenig ver~
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